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Brevet de Technicien Supérieur

Comptabilité et Gestion des Organisations

Épreuve E4 : Gestion des obligations comptables, fiscales et sociales

CORRIGÉ : CAS BOLDAIR
Le corrigé ci-dessous est indicatif alors que le barème joint est impératif, afin d'assurer l'égalité de traitement des candidats au niveau national. 

Le barème est appliqué selon le principe suivant : une erreur n'est pénalisée qu'une fois.
	Barème global : sur 80 points


Plusieurs questions appellent des réponses rédigées de la part des candidats.
Seules les idées clés sont proposées, de manière schématique, pour permettre une approche ouverte des réponses des candidats.

Ce document ne constitue donc pas un modèle

	DOSSIER 1 : Travaux comptables et fiscaux : 33 points

	A. Traitement comptable de factures
	11 pts

	A1-  Enregistrements comptables
	

	
Facture d’achat de service en France
	2

	
Facture de vente
	3

	
Facture d’acquisition intracommunautaire
	2

	A2- Régularisation d’inventaire
	2

	Conformité à l’organisation comptable
	2

	B. Suivi du compte client Martel 
	7 pts

	B1- Courrier
	5

	B2- Enregistrements comptables
	2

	C. Travaux relatifs à la déclaration CA3
	15 pts

	C1- Vérification des comptes de TVA
	3

	C2- Fiche de calcul
	9

	C3- Écriture comptable
	3

	DOSSIER 2 : Investissements financés par emprunt : 22 points

	A. Emprunt
	9 pts

	A1- Deux premières lignes du tableau d’emprunt 
	4,5

	A2-  Enregistrements comptables
	2,5

	A3- Principe comptable
	2

	B. Investissement
	13 pts

	B1- Plan d’amortissement 
	8

	B2-  Écriture d’acquisition 
	2

	B3- Écritures de dotations aux amortissements
	3

	DOSSIER 3 : Augmentation de capital : 11 points

	1- Prix d’émission
	1

	2- Calcul du droit de souscription
	5,5

	3- Écritures d’augmentation de capital 
	4,5

	DOSSIER 4 : Gestion du personnel : 14 points

	A. Dossier BALOZ : arrêt maladie
	7 pts

	A1- Justification du nombre d’heures de retenue pour absence
	2

	A2- Extrait du bulletin de salaire
	5

	B. Dossier URAMO : Repos compensateur
	7 pts

	B1- Calcul du nombre des heures supplémentaires
	3

	B2- Calcul des heures de repos compensateur légal
	2

	B3- Droit au repos compensateur
	1

	B4- Informations à communiquer 
	1


DOSSIER 1 : TRAVAUX COMPTABLES ET FISCAUX : 33 points

A. Traitement comptable de factures : 11 points
	
	Code journal
	Date
	Compte général
	Compte auxiliaire
	Libellé
	Débit
	Crédit

	
	AC
	5/12
	6156000
	
	Contrat d’entretien  
	486,50
	

	2 pts
	(OD)
	
	4458000
	
	Fre 852410 au 31/12/07
	95,35
	

	
	
	
	4010000
	BAS1
	Fournisseur Basal SA
	
	581,85

	
	VT
	6/12
	4110000
	BEL1
	Facture F23057 au 31/1/08
	2 647,12
	

	
	
	
	4191000
	
	
	1 000,00
	

	3 pts
	
	
	7011100
	
	
	
	1 764,00

	
	
	
	7012100
	
	
	
	1 176,00

	
	
	
	4196000
	
	
	
	95,00

	
	
	
	7085000
	
	
	
	30,00

	
	
	
	4457130
	
	
	
	582,12

	
	AC
	9/12
	6011200
	
	Fre 1448350 au 31/01/08
	4 200,00
	

	2 pts
	
	
	6012200
	
	du fournisseur Klidel
	3 400,00
	

	
	
	
	4010000
	KLI1
	
	
	7 600,00

	
	
	9/12
	4456600
	
	TVA intra-communautaire
	1 489,60  
	

	
	
	
	4452000
	
	
	
	1 489,60

	2 pts
	OD
	31/12
	4860000
	
	Régularisation d’inventaire contrat maintenance 
	445,96
	

	
	
	
	6156000
	
	= 11/12* 486,50
	
	445,96


Les opérations du 9/12 peuvent être regroupées en une seule écriture.
Conformité à l’organisation comptable : 2 pts
 B. Suivi du compte client MARTEL : 7 points 

1. Courrier à M. MARTEL : 5 points (3 pts pour le fond et 2 pts pour la forme)

SA BOLDAIR

B.P. 528

Le Mans Cedex




M. MARTEL


Z.I. Nord

Objet : Confirmation du report d’échéance

72 610 Saint Paterne 

P.J. : Lettre de change n° 52



Lundi 3 décembre 2007

Monsieur,

Après accord de Mme LECOURT, nous vous confirmons par écrit le report d’échéance au 15 janvier 2008 de la lettre de change n° 47 d’un montant de 1 837,20 €.

Selon nos conditions générales de vente, les intérêts de retard sont calculés au taux de 4,43 %, prorata temporis, en prenant le nombre de jours entre la date normale d’échéance (30 novembre) et la date du 15 janvier 2008, soit 31 + 15 = 46 jours. 

Intérêts de retard : 1 837,20* 4,43 % * 46 / 360 = 10,40 €

Nous procédons à l’annulation de cet effet et le remplaçons par la lettre de change n° 52 dont le nominal s’élève à 1 847,60 €, à échéance du 15 janvier 2008.

Veuillez agréer, Monsieur, nos sincères salutations.

 






Assistant(e) comptable 

2. Ecritures Annexe A

	
	Code journal
	Date
	Compte général
	Compte auxiliaire
	Libellé
	Débit
	Crédit

	1 pt
	OD
	3/12
	41100000
	MAR2
	Annulation effet n° 47
	1 837,20
	

	
	
	
	41300000
	
	
	
	1 837,20

	1 pt
	OD
	5/12
	41300000
	
	Nouvel effet n°52
	1 847,60
	

	
	
	
	41100000
	MAR2
	
	
	1 837,20

	
	
	
	76310000
	
	
	
	10,40


C. Travaux relatifs à la déclaration CA3

1. Voir page suivante

2. ANNEXE B : FICHE DE CALCULS PRÉPARATOIRES  CA3 DE NOVEMBRE :  9 points

	Cadre
	Ligne de déclaration
	Intitulé
	Montants
	Calculs et justifications

	CADRE A

Opérations imposables HT
	01
	Ventes, prestations de services
	590 438
	 Ventes France + Ports : 344 024,33 + 112 711,32 + 27 208,95 + 30 807,79 + 22 498,54 + 50 533,27 + 2 653,36 = 590 437,56  (2 pts)

	
	02
	Autres opérations imposables
	16 500
	Cession photocopieuse (7750000) : 16 500 ,00  (1 pt)

	
	03
	Acquisitions intra-communautaires
	26 235
	 Somme des soldes des comptes 6011200 et 6012200

	CADRE A

Opérations non imposables HT
	04
	Exportations
	0
	

	
	05
	Autres opérations non imposables
	403
	 Ventes de déchets (7031000) : 403,20      (0,5 pt)

	
	06
	Livraisons intracommunautaires
	13 299
	Ventes UE : 7 179,00 + 6 120,02 = 13 299,02     (1 pt)

	CADRE B

TVA Brute
	08
	Base HT TVA 19,6 %
	602 365
	Ventes France – Ventes de brochures et livres France + Ports + Cession photocopieuse + Acquisitions intracommunautaires : 590 437,56 – 30 807,79 + 16 500,00 + 26 235,15 = 602 364,92          (2 pts)

	
	08
	TVA à 19,6 %
	118 064
	Ligne 08 x 0,196 ou somme des comptes de l’annexe 5 : 4457130 + 4452000  (0,5 pt)

	
	09
	Base HT TVA  

taux réduit 5,5 %
	30 808
	Ventes de brochures et livres France (7014100) : 30 807,79      (0,5 pt)

	
	09
	TVA 5,5 %
	1 694
	Ligne 09 x 0,055 = 1 694,44 ou solde du compte 4457110 (annexe 5)   (0,5 pt)

	
	17
	Dont TVA sur acquisitions intracommunautaires
	5 142
	Solde du compte 4452000 : 5 142,09          (0,5 pt)

	CADRE B

TVA Déductible
	19
	TVA déductible sur immobilisation
	0
	 

	
	20
	TVA déductible sur autres biens et services
	105 358
	Solde du compte 4456600 : 105 357,89    (0,5 pt)


1. Vérification des comptes de TVA

Compte 4452000 : TVA due intracommunautaire

Acquisitions intracommunautaires = 26 235,15

=> TVA = 26 235,15 x 19,6 % = 5 142,09   (1 pt)
Compte 44566000 : TVA déductible/ABS

Achats papier et services = comptes 60 + 61 + 62 – achats services non réglés fournisseurs n’ayant pas opté pour les débits : 486 519,85 + 55 680,30 + 82 866,43 – 87 526,33 = 537 540,25

=> TVA = 537 540,25 x 19,6 % = 105 357,89    (2 pts)
3. ANNEXE A  : écriture : 3 points ; 

	Journal
	Date
	Compte 
	Libellé
	Débit
	Crédit

	OD
	30/11
	4457110
	CA3 novembre 2007
	1 694,43
	

	
	
	4457130
	TVA due au titre de novembre 
	112 921,43
	

	
	
	4452000
	
	5 142,09
	

	
	
	4456600
	
	
	105 357,89

	
	
	4455100
	
	
	14 400,00

	
	
	7580000
	
	
	0,06

	
	
	
	Totaux
	119 757,95
	119 757,95

	
	
	
	
	
	


DOSSIER 2 : INVESTISSEMENTS FINANCÉS PAR EMPRUNT : 22 points
A – Emprunt : 9 points

1. Taux d’intérêt :

Selon les pratiques bancaires habituelles, la banque Alizéo calcule un taux trimestriel proportionnel au taux annuel.

Taux annuel =
5,52 %

Taux trimestriel proportionnel = 5,52 % / 4 = 1,38 %   (1 pt ou 0)
2. Explications des montants inscrits dans le tableau d’amortissement

Soit t le montant de la trimestrialité constante.


t = 
200 000 x 0,0138   = 9 846,22        (0,5 pt)



1 – (1 + 0,0138)-24
· Au 01/12/2007
Intérêts :

200 000 x 1,38 %       =
    2 760,00

Amortissement :
9 846,22 - 2 760       =
    7 086,22

Capital restant dû :
200 000 - 7 086,22    =
192 913,78    (1,5 pt)
· Au 01/03/2008
Intérêts :

192 913,78 x 1,38 %   =
    2 662,21

Amortissement :
9 846,22 - 2 662.21   =
    7 184,01

Capital restant dû :
192 913,78- 7 184.01 =
185 729,77     (1,5 pt)
3. Ecritures : Annexe C
	
	Code
	Date
	Comptes
	Libellé
	 Débit 
	 Crédit 

	
	Journal
	
	Num
	
	
	
	

	
	BQ
	01/12/07
	1640000
	
	Paiement de la 1ère trimestrialité
	7 086,22 
	 

	1 pt
	 
	 
	6611000
	
	 
	2 760,00 
	 

	
	 
	 
	5121000
	
	
	 
	 9 846,22 

	1,5 pt
	OD
	31/12/07
	6611000
	
	Régularisation des intérêts courus *
	887,40 
	 

	
	 
	 
	1688000
	
	
	 
	 887,40 


* Intérêts courus au 31/12/2007 = 2 662,21 x 1/3 = 887,40

4. Il s’agit du principe d’indépendance des exercices.               (2 pts)
Les intérêts se rapportant à la 2ème trimestrialité seront comptabilisés le 1er mars 2008 pour la période du 1er décembre 2007 au 29 février 2008 ; il est donc nécessaire de rattacher les intérêts de décembre 2007 aux charges de l’exercice 2007.

B- Investissement : 13 points

1. Plan d’amortissement Annexe D

Base amortissable de la presse (structure) :



  Valeur d’acquisition de l’ensemble :
197 400



- unité d’impression HT :

- 20 000



+ frais d’installation :


+  1 600

+ frais de transport :


+  1 000


  Total HT



180 000

En-tête : 3 pts (dont 1 pour la valeur d’entrée)

	PLAN D'AMORTISSEMENT DÉROGATOIRE DE LA PRESSE OFFSET 4 couleurs WIN-524 (structure)

	Valeur d'entrée :
	180 000
	Amortissement fiscal : dégressif
	Amortissement économique : linéaire

	Valeur résiduelle :
	 
	
	
	 
	
	
	 

	Base amortissable :
	180 000
	  Taux linéaire :
	16,67 %
	  Taux linéaire :
	16,67 %

	Date d'achat
	01/09/2007
	  Coefficient :
	1,75
	  Prorata 1ère année :
	90

	Mise en service
	01/10/2007
	  Taux dégressif :
	29,17 %
	   (sur 360 jours)
	 

	Durée de vie
	6
	  Prorata 1ère année :
	  4/12 
	
	
	 

	(en années entières)
	 
	
	
	 
	
	
	 

	Exercice
	Amortissement fiscal
	Amortissement économique
	Amortissement dérogatoire

	Année
	VNC
	1/dur. rest.
	Dotation
	VNC
	Dotation
	Dotation
	Reprise

	2007
	180 000,00
	16,67 %
	(1 pt) 17500,00
	180 000,00
	(1 pt) 

7 500,00
	10 000,00
	 

	2008
	162 500,00
	20,00 %
	47 395,83
	172 500,00
	30 000,00
	17 395,83
	 

	2009
	115 104,17
	25,00 %
	33 572,05
	142 500,00
	30 000,00
	3 572,05
	 

	2010
	81 532,12
	33,33 %
	27 177,37
	112 500,00
	30 000,00
	 
	2 822,63

	2011
	54 354,75
	50,00 %
	27 177,37
	82 500,00
	30 000,00
	 
	2 822,63

	2012
	27 177,37
	100,00 %
	27 177,37
	52 500,00
	30 000,00
	 
	2 822,63

	2013
	 
	 
	 
	22 500,00
	22 500,00
	0,00
	22 500,00

	 
	
	
	
	
	
	
	30 967,88
	30 967,88

	
	
	
	
	(1 pt)
	(1 pt)
	(1 pt)


2. et 3. Écritures annexe C

	
	Code
	Date
	Comptes
	Libellé
	 Débit 
	C rédit 

	
	Journal
	
	général
	auxiliaire
	
	
	

	0,5 pt
	OD
	03/09/07
	2154810
	
	Acquisition rotative offset, Fact n° 0907-2569
	180 000,00 
	 

	par 
	 
	 
	2154820
	
	
	22 000,00 
	 

	ligne
	 
	 
	4456200
	
	 
	39 592,00 
	 

	
	 
	 
	4040000
	PRO1
	
	
	241 592,00 

	1 pt
	OD
	31/12/07
	6811000
	
	Amt structure
	10 250,00 
	 

	+ 1 pt
	
	 
	2815481
	
	
	 
	7 500,00 

	calcul
	
	
	2815482
	
	Amt unité têtes (22 000/2 x 90/360)
	
	2 750,00

	1 pt
	OD
	31/12/07
	6872000
	
	Amort dérogatoires
	 10 000,00 
	 

	
	 
	 
	1450000
	
	
	 
	 10 000,00 


DOSSIER 3 : AUGMENTATION DE CAPITAL : 11 points

1. Justification du prix d’émission (1 pt)

Le Conseil d'administration va s'appuyer sur deux valeurs pour déterminer le prix d'émission de l'action nouvelle :

- la valeur nominale de l’action (minimum légal) 

- la valeur réelle de l'action ancienne (maximum acceptable par les souscripteurs)

2. Valeur théorique du droit préférentiel de souscription

Il faut d'abord calculer la valeur mathématique intrinsèque de l'action ancienne.

	Total capitaux propres
	
	1 156 000
	0,5 pt

	Plus ou moins values latentes :

Fonds de commerce
	26 000 – 18 000
	8 000
	0,5 pt

	Terrains
	124 000 – 109 000
	15 000
	0,5 pt

	Clients
	134 000 –137 000
	- 3 000
	0,5 pt

	Total actif net réel
	
	1 176 000
	


Valeur mathématique intrinsèque de l'action =1 176 000 / 7000 = 168      (0,5 pt)
Puis calculer la valeur théorique du droit de souscription (position de l'actionnaire ancien).

	Valeur de l'action avant augmentation
	7 000
	168,00
	1 176 000
	1 pt

	Augmentation de capital
	2 000
	150,00
	300 000
	1 pt

	Valeur de l'action après augmentation
	9 000
	164,00
	1 476 000
	0,5 pt


Valeur du droit de souscription = valeur avant augmentation - Valeur après augmentation

= 168 - 164 = 4 €  (0,5 pt)
Autre méthode de calcul (position de l'actionnaire nouveau).
Parité :

	2 000 N
	
	7 000 A

	2 N
	
	7 A


Un nouvel actionnaire devra acheter 7 droits de souscription pour souscrire 2 actions nouvelles.
Il dépensera = 7Ds * 4 € + 2 * 150€ = 328 € pour 3 actions, soit 164 € pour 1 action, c'est à dire la valeur mathématique après augmentation.

3.Écritures relatives à l’augmentation de capital

Calculs préparatoires

	Capital
	2 000
	100
	200 000

	Capital non appelé
	2 000
	75
	150 000

	Capital appelé
	2 000
	25
	50 000

	Prime d'émission
	2 000
	50
	100 000

	Montant versé
	 
	 
	150 000


Écritures annexe E
	
	Code
	Date
	Comptes
	Libellé
	 Débit 
	 Crédit 

	
	Journal
	
	Num
	
	
	
	

	1 pt
	OD
	01-déc
	5121000
	
	Virement des fonds de l'augmentation de capital
	150 000,00 
	 

	
	 
	
	4563000
	
	
	
	150 000,00 

	
	OD
	01-déc
	1090000
	
	Constatation de l'augmentation de capital
	150 000,00 
	 

	
	 
	
	4563000
	
	 
	150 000,00 
	 

	2 pts
	 
	
	1011000
	
	 
	 
	150 000,00 

	
	 
	
	1013000
	
	 
	 
	50 000,00 

	
	 
	
	1041000
	
	 
	 
	100 000,00 

	
	OD
	04-déc
	6226000

6231000
	
	Frais d'augmentation de capital
	750,00

105,00 
	 

	1,5 pt
	 
	
	445660
	
	
	 167,58 
	 

	
	 
	
	512100
	
	 
	 
	1 022,58 


DOSSIER 4 : GESTION DU PERSONNEL : 14 points
A. Mme BALOZ : arrêt maladie: 7 points

1. Nombre ouvrés de jours d’absence : 14 

· nombre d’heures de retenue pour absence : 14 * 7 = 98 heures   (2 pts)
2. Extrait du bulletin de salaire de Mme BALOZ du mois de décembre 2007

	Mois :  décembre 2007
	
	 

	Nom et prénom : BALOZ Josiane
	
	 

	Code Rubrique
	Désignation
	Nombre ou base
	Taux
	Montant (€)

	
	
	
	
	

	315
	Salaire de base
	151,67
	16,62
	2 520,00

	320
	Retenue pour absence maladie du 3 au 20 décembre inclus 
	98,00
	17,14
	1 679,72

	330
	Maintien de salaire
	42,00
	17,14
	719,88

	350
	Total soumis à cotisations 
	
	
	1 560,16


320 
Retenue pour absence = salaire mensuel brut * ( 14 / nombre de jours ouvrés du mois : 21)

= 2 520 * (14/21) = 1 680 € => taux = 1 680/98 = 17,14 => retenue = 98 x 17,14 = 1 679,72  (2 pts)
330
Décompte des jours ouvrés d’absence à compter du 11è jour (délai de carence de 10 jours calendaires) = 6 jours => 6 x 7 = 42 heures x 17,14 = 719,88  (2 pts)
350
2 520,00 – 1  679,72 + 719,88 = 1 560,16   (1 pt)
B. M. URAMO : Repos compensateur : 7 points

1. Décompte des heures supplémentaires de décembre de M. Uramo (3 pts)
	N° sem
	Lundi
	Mardi
	Mercredi
	Jeudi
	Vendredi
	Total

al heures de la semaine
	HS 25%
	HS 50%

	49
	8
	8
	8
	7
	7
	38
	3
	

	50
	9
	8
	9
	10
	10
	46
	8
	3

	51
	7
	10
	8
	10
	7
	42
	7
	

	52
	7
	7
	8
	8
	7
	37 *
	
	

	01
	8
	//////
	//////
	//////
	//////
	8
	//////
	//////r

	
	
	
	
	
	
	Total
	18
	3


* 2 h non majorées (férié)

2. Repos compensateur légal

	Temps accompli au-delà de la 41ème heure
	 = (46 – 41) + (42 – 41)  = 5 + 1 = 6 heures  (1 pt)

	Nombre d’heures de repos compensateur légal
	  = 50 % * 6 = 3 heures  (1 pt)


3. Cumul des heures obtenues : 4 (novembre) + 3 (décembre) = 7 H

=> M. URAMO peut bénéficier d’un jour de repos compensateur    (1 pt)
4. Information à communiquer au salarié sur la prise du repos compensateur   (1 pt)
· Le repos peut être pris par journée entière ou par demi-journée

· dans un délai de 2 mois.
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